
 

și 40 cm au înregistrat valori semnificative mai mari comparativ cu fructele formate pe ramurile lungi 

de 10 cm. Astfel, diametrul cireșelor la soiurile Adriana, Ferrovia și Skeena, altoite pe Gisela 6, 

formate pe ramuri scurtate la 20 cm este mai mare cu 14,2 % la soiul Adriana, cu 23,6 % la soiul 

Ferovia și cu 20,6 % la soiul Skeena comparativ cu fructele formate pe cepi de 10 cm. Mărimea 

cireșelor recoltate de pe ramurile cu lungimea de 30 și 40 cm este la nivelul cireșelor formate pe 

ramuri cu lungimea de 20 cm.  

Poziția ramurilor bienale în spațiu este printre cele mai importante caracteristici pentru 

obținerea cireșelor de calitate. De remarcat ramurile cu unghiul de înclinare 30-150O se consideră 

orientate în sus, 210-330O-în jos și restul orizontal. Ramurile bienale cu poziție spațială în sus 

majorează diametrul fructelor cu 23,1 % la soiul Adriana, cu 27,1 % la soiul Ferrovia și cu 7,8 % la 

soiul Skeena comparativ cu ramurile orientate în jos. Ramurile orizontale ocupă o poziție 

intermediară.  

RECUNOȘTINȚĂ 

Acest studiu a fost susținut de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare a Republicii 

Moldova, proiectul 20.80009.5107.04 „Adaptarea tehnologiilor durabile și ecologice de producere a 

fructelor sub aspect cantitativ și calitativ în funcție de integritatea sistemei de cultură și schimbărilor 

climatice". Director de proiect, doctor habilitat, prof. univ. Valerian BALAN. 

REFERINȚE BIBLIOGRAFICE 
1. Babuc, V. Pomicultură. Chişinău: Tipografia Centrală 2012, 662 p. 

2. Long, Lynn E., Long Marlene, Peşteanu A, Gudumac E. Producerea Cireşelor. Manual tehnologic. 

Chişinău, 2014, 262p. 

 

C.Z.U.: 634.8  

SOIUL PINOT GRIS ȘI GAMA DE CLONE PE PLAN MONDIAL 

KIMAKOVSKI A.  
Universitatea Tehnică a Moldovei 

Keywords: Clones, Pinot gris, Variety, Viticulture, Wine producing.  

Abstract. Pinot Gris is a white wine variety that originated in the Alsace region, France, but is grown 

in many other wine regions around the world, including Italy, Germany, New Zealand, the United States, and 

others. 

Pinot Gris wines are known for a wide range of aromas and tastes, depending on the region where it is 

grown and processed. Alsace wines are typically full-bodied and have aromas of yellow and tropical fruits, 

peaches, apricots and pineapples, with moderate acidity and a long finish. Italian Pinot Grigio wines are usually 

lighter and more subtle, with aromas of pears and green apples, with higher acidity. New Zealand wines have 

flavors of tropical fruit, high acidity and fresh. 

The Pinot Gris variety is often used to produce dry white wines, but it can also be used to produce sweet 

or semi-dry wines. Pinot Gris can also be blended with other grape varieties to produce complex wines. 

Pinot Gris wines are usually paired with fish, seafood, chicken and Asian dishes, as well as soft and 

white rind cheeses. Pinot Gris wines are also ideal to be enjoyed as aperitifs or with a light and pleasant meal. 

Foundation Plant Services (FPS), which was founded in 1958 near UC Davis - owns a number of clones 

of the Pinot gris variety, namely - 01, 05, 08, 09, 10, 14, 52, 457, etc. 

ENTAV-INRA (France) - owns a number of clones of the Pinot gris variety, namely – 53, 1329, 1344 

etc. 

Vivai Cooperativi Rauscedo (Italy) - owns a number of Pinot noir clones, namely – VCR 5, VCR-SMA 

505, R 6. 

In the Republic of Moldova, according to the Catalog of plant varieties, the following clones of the Pinot 

gris variety are cultivated – VCR-5, R-6, 52, 63WM. 

 

Cuvintele-cheie: Clone, Pinot gris, Soi, Viticultură, Vinificație. 

Rezumat. Pinot Gris este soi alb pentru vin, originar din regiunea Alsacia, Franța, dar cultivat în multe 
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alte regiuni viticole din întreaga lume, inclusiv Italia, Germania, Noua Zeelandă, Statele Unite și altele. 

Vinurile din soiul Pinot Gris este cunoscut pentru o gamă largă de arome și gusturi, în funcție de regiunea 

în care este cultivat și procesat. Vinurile din Alsacia sunt de obicei pline de gust și au arome de fructe galbene 

și tropicale, piersici, caise și ananas, cu o aciditate moderată și un final lung. Vinurile italiene din Pinot Grigio 

sunt de obicei mai usoare si mai subtile, cu arome de pere și mere verzi, cu o aciditate mai ridicată. Vinurile 

din Noua Zeelandă au arome de fructe tropicale, cu aciditate ridicată și proaspete. 

Soiul Pinot Gris este adesea folosit pentru a produce vinuri albe seci, dar se poate folosi și pentru 

producerea de vinuri dulci sau demi-seci. Pinot Gris poate fi, de asemenea, cupajat cu alte soiuri de struguri 

pentru a produce vinuri complexe. 

Vinurile din soiul Pinot Gris se potrivesc de obicei cu preparate culinare din pește, fructe de mare, pui 

și preparate asiatice, precum și cu brânzeturi moi și cu crustă albă. Vinurile Pinot Gris sunt, de asemenea, 

ideale pentru a fi savurate ca aperitive sau alături de o bucate ușoare și plăcute. 

Foundation Plant Services (FPS), care a fost fondată în 1958 pe lîngă UC Davis – deţine un şir de clone 

ale soiului Pinot gris, şi anume – 01, 05, 08, 09, 10, 14, 52, 457 etc. 

ENTAV-INRA (Franţa) - deţine un şir de clone ale soiului Pinot gris, şi anume – 53, 1329, 1344 etc. 

Vivai Cooperativi Rauscedo (Italia) - deţine un şir de clone ale soiului Pinot noir, şi anume – VCR 5, 

VCR-SMA 505, R 6. 

În Republica Moldova, conform Catalogului soiurilor de plante se cultivă următoarele clone ale soiului 

Pinot gris – VCR-5, R-6, 52, 63WM. 
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În scopul reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră și a poluării mediului, în general, înlocuirea 

combustibililor fosili cu cei proveniți din surse regenerabile a devenit o preocupare majoră la nivel mondial. 

Biomasa constituie resursa regenerabilă cu cea mai mare răspândire pe suprafața pământului, inclusiv și în 

Republica Moldova, și poate fi utilizată cu ușurință, atât în mediul rural, cât și în cel rezidențial.  

Biomasa, în forma sa inițială, prezintă un șir de inconveniente, deoarece este voluminoasă, are un 

conținut mărit de umiditate, este dispersată și prezintă dificultăți la transportare. Din acest motiv se recurge la 

densificare, care reprezintă un proces de transformare a biomasei vegetale în combustibil densificat. 

Peletizarea este una dintre cele mai răspândite procese tehnologice de densificare a biomasei datorită 

avantajelor prezentate de către produsul finit – peleții. Peleții produși din biomasă vegetală sunt un 

biocombustibil solid densificat cu diametrul până la 25 mm și o lungime maximă până la 50 mm. Posedă 

caracteristici similare lemnului destinat arderii, însă cu o densitate energetică de 1,5 - 2 ori mai mare ca a 

lemnului. Datorită densificării mărite proprietățile combustibilului solid sunt îmbunătățite semnificativ, se 

favorizează alimentarea mult mai ușoară a centralelor termice, iar logistica aprovizionării devine mai eficientă. 

Astfel, depozitarea și transportare este mai eficientă datorită scăderii volumului necesar de stocare și reducerii 

costurilor de depozitare și transportare. 

Eficiența procesului de densificare depinde de mai mulți factori și în primul rând de dimensiunea 

particulelor, umiditatea biomasei înainte de densificare și de regimurile tehnologice de densificare. 

Obiectivul general al acestui studiu este stabilirea regimurilor optime de densificarea a biomasei 

generate din lanțul tehnologic de valorizare a cătinii albe prin peletizare. Pentru realizarea obiectivului propus 

s-a efectuat un studiu polifactorial cu patru factori de influență (granulația biomasei după mărunțire, forța de 

presare, temperatura peletizării și conținutul de umiditate a biomasei înainte de densificare). Experimentele au 

fost realizate pentru trei niveluri ale factorilor de influență cu repetare fiecărui experiment de 5 ori și stabilirea 

intervalului de încredere pentru fiecare rezultat obținut. În total au fost realizate 27 de experimente. 

În calitate de materie primă a fost folosită biomasa generată de la cultivarea cătinii albe colectate de pe 

plantațiile întreprinderii SRL „Monsterax-GSG” din satul Pohrebea, raionul Dubăsari. Biomasa a fost 

mărunțită la moara cu ciocane SV 7cu cernere prin 3 site diferite și anume cu ecranul ochiurilor de 2, 4 și 6 

mm. Astfel, a fost obținută biomasă cu diferită granulație. 

Biomasa cernută prin fiecare sită a fost separată în câte trei grupe. Probele prelevate din fiecare grupă 
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